

理解问答

【适合年级】中学华文（低年级）

【SCCC 篇章】关于华人所珍视的价值观故事

大多普世的优良价值观，自古以来都受到华人重视。而这些价值观，有时会出现在中国民间故事里，有些则体现在华人的日常生活中，它们可说是通过习俗、教育及家教代代相传的。以下几则是有关新加坡人与优良价值观如何共存共荣的生命故事。

一、只要功夫深，铁棒磨成针

提起叶品秀这个名字，在新加坡可说是家喻户晓。在 2021 年 9 月 2 日残奥会中，新加坡泳将叶品秀于女子 50 米仰泳 S2 级别决赛以 1 分 02 秒 04 战胜各国泳手，成功赢得了个人第五枚残奥金牌。这次是叶品秀第四次参加残奥会，事实上，她曾于 2016 年在里约残奥会赢得 50 米和 100 米仰泳的金牌，如今 5 年多过去了，她仍如愿卫冕这两个项目。叶品秀之所以取得傲人的成绩并非偶然。犹记得她在两岁的时候，初次被诊断患有肌肉萎缩症。尽管困难重重，叶品秀却能凭借惊人的毅力与耐力，一次次地突破身体的局限，在残奥会中多次夺得金牌，并创项两个世界纪录。这种遇难则强的精神，确实值得世人学习。

二、知耻近乎勇

对于“羞耻”两字，很多人都觉得难以启齿。所谓“知耻近乎勇”，一个人知道羞耻就接近勇敢了。大家围桌共餐，经常会出现一个熟悉的画面，就是大家吃着，吃着的时候，桌上不经意地还剩最后一块食物。这时候，每个人都想着：也许别人还想吃，自己把那“难为情的最后一块”夹走的话，是一件多么难为情（福建话俗称“歹势”——paiseh，意指不好意思）的事。这时候，长辈为了让晚辈吃掉最后一块食物，通常就会说“你吃，吃了才会快高长大”、“你是客人，最后一块当然是你吃，吃啦”、“最小的应该多吃！”

究其实，“难为情”、“羞耻心”，并不可耻，它能警惕人们了解做错事的后果不堪设想，从而在三思而后行。此外，培养孩子的羞耻心，正意味教导孩子在做错事以后，能勇于认错，不再重蹈覆辙。

三、礼多人不怪

你知道不常见面的亲友，在农历新年期间，大家互相拜年时，到底该如何称呼吗？“安娣”是姑姑还是阿姨？“安哥”是叔叔还是舅舅？

家庭聚会上，人们受西方文化影响下，习惯了逢人便叫“安哥”、“安娣”。其实在华人的家庭里，长幼有序、称呼有别，对长辈的称呼也是一种礼貌的体现。每逢华人农历新年，为了提醒人们使用正确的称呼，有些媒体还特别制作了亲戚称呼图，十分应景。

欲知更多华人所珍视的价值观及其故事，欢迎浏览 [“新加坡华人探索本土华族文化”展览](#)。

题目 1：新加坡泳将叶品秀多次夺得残奥会金牌，她的什么精神值得我们学习？（ ）

- a. 拾金不昧。
- b. 诚实守信。
- c. 百战百胜。
- d. 遇难则强。

答案	d
答题指引	根据第二段的信息，“这种遇难则强的精神，确实值得世人学习。”得出答案是 d。

问题 2：在华人社会中，把餐桌上最后一块食物夹走的人会有怎样的感受？（ ）

- a. 不好意思。
- b. 兴高采烈。
- c. 理所当然。
- d. 理直气壮。

答案	a
----	---

答题指引	复述题的答案可以从所提供的篇章中找到，答案在第三段“每个人都想着：也许别人还想吃，自己把那‘难为情的最后一块’夹走的话，是一件多么难为情（福建话俗称“歹势”——paiseh，意指不好意思）的事”。
------	--

问题 3：为什么作者认为“难为情”、“羞耻心”并不可耻？（复述）

答案	因为“难为情”、“羞耻心”能警惕人们了解做错事的后果不堪设想，从而在三思而后行；而培养孩子的羞耻心，正意味教导孩子在做错事以后，能勇于认错，不再重蹈覆辙。
答题指引	文章第 4 段就在解释原因。

问题 4：华人家庭和西方家庭在对亲友的称呼方面有什么不同？（重整）

答案	西方家庭逢人便叫“安哥”、“安娣”，而在华人家庭里，长幼有序、称呼有别，对长辈的称呼是一种礼貌的体现。
答题指引	答案在第 6 段。

问题 5：本文的三则关于新加坡人与优良价值观如何共存共荣的生命故事中，你最喜欢哪一个？为什么？（评价）

参考答案	我最喜欢叶品秀的故事。因为她虽然在很小的时候被诊断患有肌肉萎缩症，但她身残志坚的精神让我很佩服。她是新加坡第一位拿到残奥会冠军的人，并且这么多年仍在拼搏，她的毅力和耐力让我想要向她学习。
答题指引	答案在第 6 段。 (写出自己的立场，然后说明理由。接受合理的答案。)